



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся
с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№108 (24400)
Суббота, 11 июня
2016 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru



ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ Ю.А. КОКОВА С ДНЁМ РОССИИ

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ!

Сердечно поздравляю вас с государственным праздником – Днём России. Наша великая Родина – страна с тысячелетней историей, гармонично соединившая на огромном пространстве множество народов, территорий, культур. Этот праздник обращает нас к великим ценностям патриотизма, гражданственности, служения Отечеству, которые на протяжении многих веков передаются из поколения в поколение. Он объединяет всех, кто чувствует ответственность за судьбу Отчизны, её будущее и настоящее.

Отмечая День России, жители Кабардино-Балкарии с оптимизмом смотрят в завтрашний день. Нет сомнения, что вместе мы сумеем преодолеть трудности времени, обеспечить дальнейшее поступательное развитие республики, внести достойный вклад в укрепление нашего государства.

Желаю жителям Кабардино-Балкарии мира, добра, счастья и благополучия.

УТВЕРЖДЕНО ТРЁХСТОРОННЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ О ТАРИФНОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ОПЛАТЫ ТРУДА РАБОТНИКОВ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ МАТЕРИАЛЬНОЙ СФЕРЫ ЭКОНОМИКИ КБР НА 2016 ГОД

В Доме Правительства под председательством премьер-министра КБР А.Т. Мусукова состоялось заседание Кабардино-Балкарской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

В его работе приняли участие руководители Объединения организаций профсоюзов КБР, республиканского отделения Союза промышленников и предпринимателей, профильных министерств и ведомств, представители общественных организаций.

Основной вопрос повестки дня – рассмотрение проекта Положения о тарифном регулировании оплаты труда работников предприятий и организаций материальной сферы экономики КБР на 2016 год. Ключевые параметры документа представил министр труда, занятости и социальной защиты КБР А.И. Тюбеев.

Положение направлено на создание экономических и социальных условий для стимулирования

трудовой активности граждан, повышения заработной платы, установления минимальных месячных базовых тарифных ставок (в размере 100% величины прожиточного минимума для трудоспособного населения, равном 9872 руб.), а также отраслевых коэффициентов их корректировки.

– Нормы и гарантии, включаемые в территориальные и отраслевые тарифные соглашения (коллективные и индивидуальные трудовые договоры) не могут быть ниже предусмотренных значений, – отметил Альберт Тюбеев.

Руководителям отраслевых министерств и ведомств совместно с главами администраций районов и городских округов предложено обеспечить выполнение прогнозных показателей, проводить мониторинг реализации данного Положения, активизировать общественный контроль и государственный надзор в обозначенной сфере.



НАЛЬЧИК: 50 ТЫСЯЧ РОЗ, НОВЫЙ АВТОВОКЗАЛ И ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ ДЛЯ МНОГОДЕТНЫХ



Глава администрации Нальчика Арсен Алакаев рассказал журналистам о реализующихся в городе крупных проектах и планах на будущее.

Он сообщил, что городской округ Нальчик по итогам 2015 года и трёх месяцев нынешнего имеет положительную динамику по ключевым показателям в экономике.

Так, в 2015 году объём отгруженной продукции крупными и средними промышленными предприятиями увеличился по сравнению с 2014 годом на 986,5 млн. рублей (13,3 процента). Объём инвестиций в основную капитал возрос по сравнению с 2014 годом на 68,9 процента и составил 7,3 млрд. рублей. Темп роста производства продукции сельского хозяйства составил 104,2. Объём выполненных работ в строительстве – 1,7 млрд. рублей, или 100,3%. Средняя зарплата выросла на 4,4%, до 25264 руб. Численность безработных уменьшилась на 7,6 процента (1 тыс. 171 человек).

Несмотря на экономические трудности, депу-

таты городского совета не пошли на увеличение налоговой нагрузки на бизнес. Более того, в 2015 году на поддержку начинающих предпринимателей выделено 19,6 млн. руб.

Обеспечена стабильная работа общественного транспорта: ежедневно пассажиров обслуживает около 40 автобусов, более 550 микроавтобусов и до 24 троллейбусов, на основные маршруты уже вышли 50 новых автобусов. В связи со строительством двух автовокзалов предстоит оптимизация городской маршрутной сети. «Южный» – в Дубках предполагают сдать к сентябрю. С «Северным» были проблемы, пришлось поменять инвестора, но теперь работы продолжатся.

До конца года планируется демонтировать путепровод по ул. Мальбахова и проходящие под ним железнодорожные пути. Из дорожного фонда республики на это выделено 36 млн. рублей.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ!

Приглашаем вас 12 июня на республиканский фестиваль «Моя республика – моя Россия», посвящённый празднованию Дня России. Мероприятие состоится на площади перед Государственным концертным залом. Начало в 15 часов.

Курс обмена валют
на 11 июня 2016 г.

	ПОКУПКА	ПРОДАЖА
USD/RUB	63.20	65.90
EUR/RUB	71.40	74.50



РоссельхозБанк

АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

УКАЗ Главы Кабардино-Балкарской Республики

О награждении Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики Машбаша И.Ш.

За выдающийся вклад в развитие адыгской национальной литературы наградить Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики **МАШБАША ИСХАКА ШУМАФОВИЧА**.

Глава Кабардино-Балкарской Республики **Ю. КОКОВ**

город Нальчик, 8 июня 2016 года, №70-УГ

УКАЗ Главы Кабардино-Балкарской Республики

О награждении государственными наградами Кабардино-Балкарской Республики

За достигнутые успехи и многолетний добросовестный труд наградить Почётной грамотой

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ БОЗИЕВА РУСЛАНА МАГОМЕДОВИЧА – советника главы местной администрации Урванского муниципального района

ДОБАГОВА АЛЕКСЕЯ ИНАЛОВИЧА – председателя местного отделения Общероссийской общественно-государственной организации «Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России» Терского муниципального района Кабардино-Балкарской Республики,

присвоить почётные звания:

«Народный артист

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ» ХАМУКОВОЙ ЖАННЕ ХАЖУМАРОВНЕ – ведущей артистке драмы государственного казённого учреждения культуры «Кабардин-

ский государственный драматический театр им. А. Шогенцукова»,

«Заслуженный артист

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ» БАЧИЕВУ АЛЕКСАНДРУ БОРИСОВИЧУ – ведущему артисту драмы государственного казённого учреждения культуры «Балкарский государственный драматический театр им. К. Кулиева»,

«Заслуженный строитель

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ» ОЗРОКОВУ ХАБАЛЕ ХАЗЕШОВИЧУ – начальнику карьеры общества с ограниченной ответственностью «Урванское дорожное ремонтно-строительное управление»,

«Заслуженный учитель

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ» ХОТОВОЙ ТАМАРЕ ПАВЛОВНЕ – учителю русского языка и литературы муниципального казённого общеобразовательного

учреждения «Средняя общеобразовательная школа им. братьев Кубати и Кабарда Кардановых» с. Аушигер Черекского района,

«Заслуженный работник

ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ» АТТАСАЮВУ АХМАТУ СОЛТАНОВИЧУ – заместителю директора, тренеру по боксу государственного казённого образовательного учреждения дополнительного образования детей «Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва по боксу» Министерства спорта Кабардино-Балкарской Республики

ГРИГОРЬЕВУ ВИКТОРУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ – члену Совета ветеранов спорта Нальчикской городской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов.

Глава Кабардино-Балкарской Республики **Ю. КОКОВ**

город Нальчик, 8 июня 2016 года, №72-УГ

НАЛЬЧИК: 50 ТЫСЯЧ РОЗ, НОВЫЙ АВТОВОКЗАЛ И ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ ДЛЯ МНОГОДЕТНЫХ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Реконструированы улицы Пачева, Кадырова, Парковая. В ближайшее время завершат работы на ул. Лермонтова. В этом году капитально отремонтируют ул. Бековича-Черкасского, Макаренко, Р. Люксембург и ряд других.

Что касается улицы Кабардинской, фасадная реконструкция завершится осенью. Высадят более 90 деревьев. Функция детского парка не изменится, но он полностью преобразится.

Глава Нальчика мечтает вернуть ему славу «города роз» – устроено более 15 тыс. кв.м цветников, посажено более 50 тыс. кустов роз (к сожалению, из них около 800 уже украдены), а также 1172 дерева и кустарника.

На ремонт памятников «Навеки с Россией» и Беталу Калмыкову из федерального бюджета выделено 5 млн. рублей, на следующей неделе прибывают специалисты из Москвы и Санкт-Петербурга для их обследования.

Расширяется система дополнительного образования: из 36 тыс. 565 детей в городе дополнительным образованием охвачены 23 тыс. 509 (64%). В 2015 году за-

вершено строительство спортзала в селе Кенже, а в микрорайоне «Молодёжный» выделено около трёх гектаров земли под спортивный комплекс.

В этом году удалось включить муниципальный полигон по утилизации твёрдых бытовых отходов в федеральный реестр. Запущен в эксплуатацию мусоросортировочный завод, не работавший ни одного дня с момента завершения строительства в 2012 году.

В 2015 году 17 семей инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, получили субсидии на приобретение жилья, 8 квартир выданы детям-сиротам. Приобретено 155 квартир для переселения семей из 70 аварийных домов.

В День защиты детей – 1 июня льготникам выделили 72 земельных участка для индивидуального жилищного строительства на территории, прилегающей к Вольному Аулу. Канализацию, воду, газ, электричество к участкам проведут за счёт администрации города. Всего планируется распределить среди очередников около тысячи участков по 6 соток. Такая же работа проводится в Кенже, Белой Речке, Хасанье и Адигохе.



Действующий генеральный план города создан в 1991 году, а разработка нового завершится в декабре 2016 года. Он включает муниципальные программы строительства социального жилья, объектов социально-культурного назначения, выделение земельных участков для индивидуального жилищного строительства и предусматривает меры по

сохранению архитектурного облика города и его исторического наследия.

Как пояснил глава города, ущерб Нальчику от ливня с градом в конце мая ориентировочно превышает 200 млн. рублей, вопрос компенсации затрат на восстановление города через систему МЧС находится в стадии проработки. Ситуация проана-

лизирована, и условия, позволившие потоку идти через город, будут устранены безотлагательно.

«Уверен, что сообща, при поддержке жителей, мы обеспечим поступательное развитие всех сфер жизнедеятельности городского округа Нальчик», – сказал А. Алакаев.

Наталья БЕЛЫХ. Фото Артура Елканова

□ К ДНЮ РОССИИ

Вручение паспорта – это большое и волнующее событие в жизни молодых людей. Этот факт знаменует для юных граждан начало взрослости и самостоятельности, так как паспорт – юридический документ, удостоверяющий личность гражданина любой страны.

В преддверии Дня России в Общественной палате КБР юным гражданам из Терского, Эльбурского и Прохладненского районов в торжественной обстановке вручили паспорта.

В этот знаменательный день поддержать и поздравить ребят пришли председатель Общественной палаты КБР Хазратали Бердов, его заместители Жамал Атаев и Людмила Федченко, начальник отдела №2 Управления Федеральной миграционной службы России по КБР Заур Шокаров.

Прежде чем вручить главный документ гражданина, органи-

ВОЛНУЮЩЕЕ СОБЫТИЕ



заторы провели викторину, где ребята очень активно принимали участие, отвечая на разные вопросы.

Настал волнующий момент. Нарядные школьники с гордостью получали документ из рук почётных жителей республики.

– В жизни каждого человека происходят важные события, этот день не исключение. Вы теперь полноправные граждане России и должны помнить всегда свою Родину, не забывать старших, отдавших свою жизнь за мир на земле, – обратился к присутствующим Хазратали Бердов.

Каждого из ребят поздравляли родители, которые вместе с ними разделили радость и волнение.

– Документ, полученный сегодня, всегда будет напоминать о том, что вы – полноправные граждане. Будьте настоящими патриотами своей страны. Быть гражданином – великая честь, это событие вы обязательно запомните, – сказал Жамал Атаев.

Хазратали Бердов вручил памятные подарки активным участникам викторины. В конце торжественного мероприятия было сделано общее фото на память.

Ирзана ШКЕЖЕВА. Фото Камала Толгурова

□ ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА КБР ИНФОРМИРУЕТ

ИЮНЬСКИЕ ТЕЗИСЫ О КАПРЕМОНТЕ

Первое, о чём нужно помнить теперь уже всегда, – взносы на капитальный ремонт являются для граждан РФ обязательным платежом. В апреле 2016 года Конституционный суд РФ вынес Постановление от 12/04/2016 №10-П, подтвердив правомочность сборов в фонды капитального ремонта.

Второе – выбор способа формирования фонда капитального ремонта многоквартирного дома в соответствии с нормами Жилищного кодекса предоставляется собственникам помещений. Многие сегодня спрашивают, почему якобы без их ведома счёт, на который должны идти взносы на капремонт, передали в ведение регоператора. Но ведь у собственников помещений в МКД было целых восемь месяцев в 2014 году, чтобы сделать осознанный выбор. В результате к моменту, когда надо было сделать выбор, специальный счёт на конкретный дом открыли только жители одного МКД в Нальчике, да и сегодня их всего 11. А все остальные в соответствии с законом должны перечислять плату на счёт, открытые у регионального оператора – так называемые «котловые». Хотя и сегодня у собственников есть возможность перейти на конкретный спецсчёт, если они сами хотят заниматься вопросами капремонта.

Третье – в том случае, если владельцы помещений в МКД формируют фонд капремонта на счёте регионального оператора, то они являются сторонами обязательственных отношений, которые определены статьёй 181 Жилищного кодекса РФ. В этом случае средства собственников не хранятся в виде накоплений, как при формировании фонда капитального ремонта на специальном счёте, а перечисляются региональному оператору в рамках исполнения обязательств. При этом региональный оператор имеет право средства, полученные от собственников одних многоквартирных домов, которые формируют средства на капремонт на счёте регионального оператора, использовать на возвратной основе для финансирования капремонта общего имущества других многоквартирных домов, собственники которых также вносят взносы на счёт регионального оператора, при условии, если указанные многоквартирные дома расположены на территории одного городского района или городского округа.

Четвёртое. Согласно официальной данным в Кабардино-Балкарской Республике собираемость взносов на капремонт составляет на сегодняшний день

Тема капитального ремонта многоквартирных домов объёмна и многогранна, тем не менее, конечно. В цикле статей, опубликованных в субботних номерах «Кабардино-Балкарской правды» под рубрикой «Фонд капитального ремонта информирует», мы постараемся в доступной форме ответить на основные и волнующие вас вопросы, касающиеся капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов.

В сегодняшней публикации мы в тезисной форме, на первый взгляд немного несвязно, напомним краеугольные положения.



около 10%, остальные 90% числятся должниками. Даже при том, что платёжная дисциплина в СКФО самая низкая среди округов РФ, мы уступаем по этому показателю ближайшим соседям. На этом безрадостном фоне особо выделяются Баксанский, Зольский, Черекский, Эльбрусский районы, в которых собираемость не превышает и полпроцента. Надо признать, что ситуация меняется в лучшую сторону, но пока очень медленно. Это ставит под угрозу выполнение республиканской программы капитального ремонта.

Пятое. К сожалению, основным, если не единственным, методом повышения собираемости стала активизация претензионно-исковой работы. В цифрах это выглядит так: с ноября 2015 года региональный оператор начал претензионную работу с неплательщиками. По состоянию на 28 апреля в суды направлено 1485 материалов на сумму 7 767 000 рублей. Часть из них уже рассмотрена. По всем рассмотренным делам вынесены положительные решения, исполнительные листы направлены в службу судебных приставов. Каковы последствия для граждан? Приведём пример: собственник помещения в МКД общей площадью 50 кв. м при минимальном взносе на капитальный ремонт 6 руб. 22 коп. обязан ежемесячно оплачивать 311 руб.

Обязательства по взносам за капремонт для такого собственника за год составляют 3732 руб. Если собственник проигнорировал квитанции и довёл дело до заведомо проигрышного для себя судебного разбирательства, с него принудительно будет взыскана сумма задолженности в размере 3732 руб., государственная пошлина в размере 400 руб., исполнительский сбор (согласно п. 3, ст. 112 ФЗ №229-ФЗ «Об исполнительном производстве») в размере 1000 руб. В итоге общая сумма взыскания после судебного разбирательства составит 5132 руб. Так что не стоит доводить дело до суда. Ведь с введением в России с 1 июня 2016 года упрощённой процедуры взыскания долгов по взносам Фонду капитального ремонта (регоператору) достаточно будет обратиться в мировую суд по месту жительства должника, и суд на основании представленных документов и без вызова сторон в течение 5 дней вынесет судебный приказ.

Другого выхода, к сожалению, нет, так как стоит задача переломить негативную тенденцию и повысить среднюю собираемость платы за капремонт до сопоставимых значений по стране, которая в конце 2015 г. составила 77%. Учитывая экономическую ситуацию и вытекающую из этого невозможность значительного объёма господдержки, это



единственная возможность заполнить программу капитального ремонта.

Шестое. Учитывая, что Фонд капитального ремонта создавался всё же не для наказания неплательщиков, а для обеспечения своевременного и качественного проведения капитального ремонта, региональный оператор предлагает испытанный способ урегулирования разногласий по поводу оплаты за капитальный ремонт – реструктуризацию задолженности. Большинство неплательщиков осознали необходимость оплачивать взносы на капитальный ремонт своевременно и в полном объёме, но оказались в непростой ситуации. Накопление долга происходит постепенно, но однажды его сумма становится действительно неподъемной для собственников квартиры.

Если собственник в силу различных причин накопил значительную задолженность и единовременная уплата не представляется возможной, то следует обратиться в Фонд капитального ремонта с просьбой предоставить отсрочку по платежам.

Заключение договора о реструктуризации долга – это право, а не обязанность Фонда, однако он готов пойти навстречу собственникам и заключить с ними соответствующий договор. Заключение такого соглашения позволяет решить вопрос погашения долга во внесудебном порядке, условия оговариваются индивидуально, и даёт возможность погасить долг в максимально короткое время, но без существенного ухудшения материального положения должника. Погашение долга будет происходить не одновременно, как при судебном решении, а постепенно в суммах, которые являются приемлемыми для фонда.

И последнее. В связи с тем, что Фонд капитального ремонта КБР (региональный оператор) так или иначе вовлечён во все процессы, связанные с организацией региональной системы капитального ремонта многоквартирных домов, у собственников жилья возникло стойкое убеждение, что

именно он является инициатором и организатором этой системы. Об этом свидетельствует смысл более половины из тысяч обращений граждан, поступающих в наш адрес.

Вместе с тем задачи и функции региональных операторов капитального ремонта чётко определены как Жилищным кодексом РФ, так и нормативно-правовыми актами РФ и КБР. В соответствии с этими же документами участниками региональной системы капитального ремонта являются также:

- Министерство строительства и ЖКХ КБР, которому Правительство КБР делегировало полномочия учредителя Фонда капитального ремонта МКД – координатор, заказчик и разработчик региональной программы капитального ремонта;
- местные администрации муниципальных районов и городских округов КБР – разработчики и исполнители региональной программы капитального ремонта;
- органы жилищного надзора, на которые возложены функции мониторинга технического состояния многоквартирного жилого фонда для определения необходимости и очередности капремонта МКД при разработке и актуализации программы, а также ведение реестров МКД, собственники жилья в которых выбрали способ формирования фонда капремонта на спецсчетах;
- управляющие компании, ТСЖ, ЖСК – участники программы.

– собственники помещений в многоквартирных домах.

Однако в отличие от всех перечисленных участников системы капитального ремонта МКД, наделённых множеством других функций и полномочий, региональный оператор капитального ремонта МКД КБР создан исключительно для выполнения задач, возникших в результате внедрения новой системы капитального ремонта многоквартирных домов и реализации республиканской программы «Проведение капитального ремонта общего имущества МКД КБР 2014-2043 гг.», принятой постановлением Правительства КБР от 25.03.2014 г. №42-ПП.

По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по взносам за капремонт (рассрочка платежа) собственники могут обратиться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии» 8-800-700-64-12, по будням с 9 до 18 часов, а также на сайте www.kapremontkbr.ru в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или отправить письмо на regoregortk07@mail.ru и получить ответ в электронном виде.

□ ЧЕСТВОВАНИЕ

ОНИ – НАДЕЖДА И ОПОРА

Социальные работники Черекского района отметили профессиональный праздник. Торжественное мероприятие состоялось в районной администрации.

– Вы посвятили себя добродушному делу – служению людям, нуждающимся в помощи и поддержке. Ваш труд очень ответственный, значительный, благородный, требующий не только знаний, но и сердца, – подчеркнул в своём выступлении заместитель главы администрации района Сахадин Ульбашев.

Со словами благодарности в адрес тех, кто искренне относится к выбранному делу, оказывает внимание тем, кому оно сегодня так необходимо,

обратился председатель Совета ветеранов района Георгий Чеченов.

За многолетний, добросовестный труд и вклад в развитие службы труда, занятости и социальной защиты района лучшие работники награждены почётными грамотами Совета местного самоуправления района, районной администрации и Совета ветеранов.

Залина БОЗИЕВА,
пресс-служба администрации
Черекского района



□ К ДНЮ РОССИИ

ПРАЗДНИК ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОГО ЕДИНЕНИЯ

– Борис Хамидбиевич, 12 июня – День России. От этой даты ведётся отсчёт начала становления новой российской государственности. В чём суть этой новизны? Ведь Россия существует сотни лет, и до 1990 года тоже имела федеративное устройство.

– Цитирую слова Президента Российской Федерации Владимира Путина: «День России – это праздник общероссийского, общегосударственного, общенационального единения... В этот день мы чувствуем нашу Родину, нашу Россию, чувствуем страну с тысячелетней историей и уникальным наследием, страну, соединившую на огромном пространстве множество народов, территорий, культур».

День России – один из самых молодых государственных праздников в нашей стране, но это не умаляет его важность и значимость в новейшей российской истории. В этот день в 1990 году первый съезд народных депутатов РСФСР принял Декларацию о государственном суверенитете России, провозгласившую главенство Конституции России и её законов.

Не менее важной вехой в укреплении российской государственности стало принятие нового названия страны – Российской Федерация (Россия).

В этот же день 12 июня 1991 года, помимо независимости, Россия обрела и первого Президента – на первых в истории страны всенародных открытых выборах победу одержал Борис Ельцин.

Именно он в 1994 году своим указом придал этой дате государственное значение, а сам праздник получил название День принятия декларации о государственном суверенитете России.

Б.Н. Ельцин в 1998 году в своём выступлении в честь этого праздника предложил отмечать его как День России.

Такое наименование праздника официально получил 1 февраля 2002 года с введением в действие Трудового кодекса Российской Федерации.

Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин в 2001 году, выступая в Кремле на торжественном приёме по случаю Дня принятия Декларации о государственном суверенитете России, сказал: «С этого документа началось отсчёт нашей новой истории. Истории демократического государства, основанного на гражданских свободах и верховенстве закона. А его главный смысл – успех, достаток и благополучие граждан...»

В этом кратком по содержанию и ёмком по смыслу высказывании главы страны, как мне представляется, заключается главное отличие государства с именем Россия от прежней Российской Советской Федеративной Социалистической Республики в составе Союза Советских Социалистических Республик, несмотря на внешнее сходство в федеративном устройстве этих государств.

– В политических энциклопедиях, учебниках написано, что государственность Российской Федерации основана на принципах конституционного федерализма, равноправия и партнёрства. Поясните, пожалуйста, значение этих понятий.

– Наша Россия многонациональная, люди живут в разных экономических, географических, территориальных, политических условиях, и возникает вопрос: а что же удерживает нас вместе, что позволяет жить в одном государстве, в одной стране? Многие, конечно, – и традиции, и история, а главное – есть законодательная база для идейного объединения всего российского общества, а таким документом, я считаю, является Конституция Российской Федерации.

Говоря о принципах российской государственности я как юрист рекомендовал бы обращаться не к энциклопедиям и учебникам, а непосредственно к Конституции Российской Федерации, имеющей высшую юридическую силу и провозгласившую, что Российская Федерация – демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления.

Принципы конституционного строя

В ВОСКРЕСЕНЬЕ В НАШЕЙ СТРАНЕ ОТМЕЧАЕТСЯ ОДИН ИЗ ГЛАВНЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРАЗДНИКОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ. ОБ ИСТОРИИ ЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ, ПОЛИТИЧЕСКОМ ЗНАЧЕНИИ И ВЛИЯНИИ НА САМОСОЗНАНИЕ РОССИЙСКОГО НАРОДА РАССКАЗЫВАЕТ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ПАРЛАМЕНТА КБР ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ, ГОСУДАРСТВЕННОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ И МЕСТНОМУ САМОУПРАВЛЕНИЮ БОРИС МАЛЬБАХОВ.



нашего государства, обусловленные народовластием и реализуемые через свободные периодические выборы, в силу федеративного устройства, основанного на государственной целостности Российской Федерации и единстве системы государственной власти, распространяются на организацию государственной власти на основе разделения её на законодательную, исполнительную и судебную. Причём органы законодательной, исполнительной и судебной власти самостоятельны.

Федеративное устройство Российской Федерации, основанное на приведённых принципах, предусматривает равноправие и самоопределение народов в Российской Федерации, равноправность субъектов Российской Федерации.

Основа конституционного строя России посвящена первая глава Конституции Российской Федерации, которая определяет высшей ценностью человека его права и свободы. К основам конституционного строя относят народовластие, суверенность Российской Федерации, целостность её территории, социальную ориентированность и светский характер государства, иные принципы конституционного строя.

– Среди субъектов Российской Федерации есть территориальные единицы различного статуса: республики, края, области, автономная область... В чём состоит их отличие?

– Ответ на этот вопрос напрашивается как продолжение ответа на предыдущий о принципах федеративного устройства России.

Действительно, согласно статье 5 Конституции Российской Федерации состоят из республик, краёв, областей, городов федерального значения, автономной области, автономных округов – равноправных её субъектов.

В этой статье оговаривается отличие этих субъектов: республика (государство) имеет свою конституцию и законодательство, а край, область, город федерального значения, автономная область, автономный округ имеют свой устав и законодательство.

Отвечая на вопрос, в чём их, субъектов Российской Федерации, отличие, следует обратиться к официальной позиции Конституционного Суда Российской Федерации, согласно которой Конституция Российской Федерации, определяющая статус республик как субъектов Российской Федерации, исходит из относящегося к основам конституционного строя Российской Федерации, а значит, и к основам конституционного строя республик принципа равноправия всех субъектов Российской Федерации, в том числе в их взаимоотношениях с федеральными органами государственной власти.

Признание же за республиками суверенитета при том, что все другие субъекты Российской Федерации им не обладают, нарушило бы конституционное равнопра-

вие субъектов Российской Федерации, сделало бы невозможным его осуществление в принципе, поскольку субъект Российской Федерации, не обладающий суверенитетом, по своему статусу не может быть равноправным с суверенным государством.

Следовательно, использование в статье 5 Конституции Российской Федерации понятия «республика (государство)» применительно к установленному ею федеративному устройству не означает в отличие, к примеру, от Федеративного Договора от 31 марта 1992 года признание государственного суверенитета этих субъектов Российской Федерации, а лишь отражает определённые особенности их конституционно-правового статуса, связанные с факторами исторического, национального и иного характера.

– Кабардино-Балкарская Республика входит в состав Российской Федерации и одновременно в состав СКФО. Каковы полномочия окружной власти?

– Согласно статье 65 Конституции Российской Федерации Кабардино-Балкарская Республика находится в составе Российской Федерации в качестве её субъекта.

Начиная с 1994 года в России сформировалась система межрегиональных ассоциаций, в которые входили соседствующие субъекты Федерации (были сформированы семь ассоциаций).

В 2000 году были образованы федеральные округа: Центральный (центр – г. Москва), Северо-Западный (г. Санкт-Петербург), Южный (г. Ростов-на-Дону), Приволжский (г. Нижний Новгород), Уральский (г. Екатеринбург), Сибирский (г. Новосибирск), Дальневосточный (г. Хабаровск).

Указ Президента Российской Федерации от 13 мая 2000 года №849 «Об утверждении Положения о полномочном представителе Президента Российской Федерации в федеральном округе», которым в целях обеспечения реализации Президентом Российской Федерации своих конституционных полномочий, повышения эффективности деятельности федеральных органов государственной власти и совершенствования системы контроля за исполнением их решений на территории России было образовано семь федеральных округов во главе с полномочными представителями Президента Российской Федерации, направлен на восстановление вертикали исполнительной власти.

Что касается самих федеральных округов, то на современном этапе развития российской государственности это не оговоренный Конституцией России механизм реформирования системы государственного управления, а не изменение государственного устройства страны или территориальной организации государственной власти.

Ключевым при оценке процесса фор-

мирования реальной федеративной структуры государственного устройства страны является конституционное положение о том, что субъекты Российской Федерации находятся в составе России, а ни в коей мере не образуют и не объединяются в федерацию.

Относительно полномочий окружной власти замечу, что положение о полномочном представителе Президента Российской Федерации в федеральном округе и перечень федеральных округов утверждены Указом Президента Российской Федерации от 13 мая 2000 года №849. В 2010 году введён СКФО, в 2014 году – Крымский федеральный округ.

– Когда Кабардино-Балкария обрела статус республики и какие преимущества получила с установлением такой формы государственного правления.

– С распадом в августе-декабре 1991 года Советского Союза вопрос о взаимоотношениях республик в составе России с федеральной властью потребовал активизации работы по подготовке соглашения о разграничении полномочий.

31 марта 1992 г. был подписан Федеративный Договор, который на том непростом этапе развития страны позволил избежать нарастания противостояния и сгладить противоречия.

Закреплённый Федеративным Договором отказ республик от определения себя в качестве автономий, признание их суверенными республиками в составе России выражены в конституционном порядке в Законе Российской Федерации от 21 апреля 1992 года «Об изменениях и дополнениях Конституции (Основного Закона) Российской Советской Федеративной Социалистической Республики».

В сравнении с текстом Конституции РСФСР 1978 года это была кардинальная смена представлений: до внесения указанных изменений Конституция РСФСР определяла автономии как социалистические государства, самостоятельность которых обеспечивалась рядом гарантий экономического характера. Территория республик не могла быть изменена без её согласия, однако о суверенитете республик ранее никогда не упоминалось.

Президент Российской Федерации Владимир Путин, оценивая политику российских властей в начале 90-х годов, отметил: «В начале 90-х центр многое отдал на откуп регионам. Это была сознательная, хотя отчасти и вынужденная политика. Но она помогла руководству России добиться тогда главного и, думаю, была обоснована, она помогла удержать Федерацию в её границах...»

При всех сложностях, предшествовавших её принятию, и при всей неоднозначности того этапа российской новейшей истории Конституция России 1993 года объективно способствовала выходу страны из государственно-правового кризиса, документальным олицетворением которого стало подписание Федеративного Договора.

С подписанием Федеративного Договора в Конституцию (Основной Закон) КБАСР от 26 мая 1978 года Верховным Советом Кабардино-Балкарской Республики и дополнения, в соответствии с которыми Кабардино-Балкарская Республика провозглашена в качестве демократического правового государства с республиканской формой правления.

В Конституции Кабардино-Балкарской Республики от 1 сентября 1997 года дано определение: «Кабардино-Балкарская Республика является демократическим правовым государством в составе Российской Федерации».

В заключение хотел бы привести слова кабардинского просветителя Жабаги Казанко о том, что надо жить и мыслить в духе времени: «Замыным деклур лыфлш» («Кто соответствует своему времени, тот благородный муж»).

Поздравляю всех жителей республики с наступающим праздником, желаю стабильности, мира и процветания.

Записала
Ирина БОГАЧЕВА

МНЕНИЕ

ЧТО ИМЕЕМ – НЕ ХРАНИМ, ПОТЕРЯВШИ – ПЛАЧЕМ

Внимательно прочитал в «КБП» информацию об обсуждении депутатами Парламента КБР итогов приватизации государственного имущества за 2015 год, которая заставила вспомнить дела давно минувших дней.

Нельзя не согласиться с мнением Председателя Парламента КБР Т.Б. Егоровой, видимо, продиктованным низкой доходностью от результатов приватизации, о том, что «прежде чем включить объект в план приватизации, следует тщательно проанализировать ситуацию и определить, что выгоднее сегодня для республики: продать и получить доход в бюджет или оставить в республиканской собственности». Подобные вопросы волновали нас и в период лихих девяностых. Откровенно говоря, пришлось прилагать немалые усилия, принципиальность и профессиональные знания, чтобы решать вопросы собственности.

В моей трудовой биографии работа в профсоюзных в должностях председателя обкомпрофкома занимает значительный промежуток времени, без малого 26 лет, которые пришлось на период смены политического курса нашего государства, так называемый период «перестройки», переход к рыночным отношениям, когда резко ухудшились социально-экономические условия жизни населения, разваливалась экономика, нарушились хозяйственные связи – всё это вызвало резкое снижение авторитета профсоюзов в обществе, ухудшение его финансового положения.

Сменился общественно-политический строй, и перед профессиональными союзами остро стал вопрос, какую стратегию и тактику выбрать в новых для них условиях. Перед нами стоял выбор: либо занять бескомпромиссную конфронтационную позицию по отношению к власти, либо начать процесс постепенного плодотворного сотрудничества на основе конструктивной критики и отставания интересов трудящихся в принципиальных вопросах. То есть мы должны были остаться в оппозиции, но не в разрушительной, а созидательной.

Признаюсь, «горячих голов» среди лидеров профсоюзных организаций, призывающих выводить людей на митинги, шествия, забастовки, было немало. И они стали часто проводиться в регионах страны, собирались по 300-500 человек с транспарантами. Кричали речёвки, выдвигали кое-какие требования. Этим все и ограничивалось.

Мы же пошли другим путём. Несмотря на сомнения в правильности сделанного выбора, обвинения в том, что профсоюзы ищут «лёгкую жизнь», мы определили для себя направление деятельности, которая заключалась в планомерной конструктивной работе с органами власти. Профсоюзы Кабардино-Балкарии были одними из первых в РФ, кем были сделаны реальные подвиги на пути к социальному партнёрству с ними. Это был серьёз-

ный шаг в их стратегии. Мы осознанно пошли на то, чтобы не только получить дополнительные полномочия, но и полностью разделить ответственность с исполнительной властью за всё происходящее в регионе. Борьба за права трудящихся через совершенствование законодательства, социального партнёрства принесла больше пользы. Благодаря этому появились законы о минимальной заработной плате, социальных гарантиях, стали развиваться коллективно-договорные отношения. Власть стала понимать, что профессиональные объединения – их первые помощники в обеспечении социальной справедливости.

С годами мы накопили опыт работы в сфере партнёрских отношений, и в последствии ряд регионов (Ростовская, Волгоградская области, Краснодарский край, Санкт-Петербург и др.) изучали наш опыт. В то время я был уверен, что социальное партнёрство, встречи с Правительством, на которых ставились острые вопросы, волнующие профсоюзы и трудящихся – более серьёзный козырь, нежели митинги и забастовки. И время это подтвердило.

Именно стабильные партнёрские взаимоотношения с органами власти республики и принципиальная ответственная позиция лидеров профсоюзов способствовали решению многих сложных вопросов по сохранению профсоюзного имущества. В целом по стране на балансе федерации профсоюзов находились гигантские фонды в виде санаториев, домов отдыха, туристических баз, пионерских лагерей, учреждений культуры, санаториев-профилакториев, спортивных сооружений и т.д. Однако в результате приватизации основная часть объектов «ушла», а вместе с ней и функции управления профсоюзным имуществом.

К сожалению, не осталась в стороне от всероссийской «приватизации» и наша республика. Напоминанием об этом и новых собственниках являются названия многих объектов курорта. Мало кому известно, что обкомпрофстарелся применить все возможные формы борьбы и влияния, чтобы отстоять профсоюзное имущество. И это в условиях, когда власть нас почти не поддерживала, так как было понято, что объекты рекреации входят в имущественный комплекс Центрального совета профсоюзов, противиться этому бесполезно, следовательно, пусть он им и распоряжается по своему усмотрению. В дополнение к этому

находились и многие желающие, так называемые «новые русские», мечтавшие заполучить народное достояние «за шапку сухарей».

Вспоминая этот период, удивляюсь, где находилось столько сил для этой борьбы. Приходилось идти, что называется, на амбразуру. Сейчас мало кто поймёт и оценит те титанические усилия, которые приходилось применять для сохранения профсоюзного имущества. Немалую роль сыграло то, что я был в то время членом президиума Центрального совета профсоюзов России и имел возможность употребить всё своё влияние при решении этих вопросов. В результате такой принципиальной позиции Кабардино-Балкария оказалась единственной среди субъектов, кому удалось сохранить Дворец профсоюзов, здание обкомпрофа, стадион «Спартак», Дворец спорта и т.д., добиться преимущественного права распоряжаться фондами профсоюзов на территории республики. За республикой было закреплено 74,9 процента всего имущества, Центральным советом профсоюзов – чуть более 10,1 и 15 – за обкомпрофом. Удалось также добиться принятия закона о запрете приватизации республиканских объектов курорта. У профсоюзов было чёткое понимание, что курорт «Нальчик» с уникальными йодобромными, сероводородными водами Белореченской водолечебницы для отпуска ванн, с природными азотно-термальными водами, иловой грязью Тамбуканского озера, гидрокарбонатно-натриевой питьевой минеральной водой и т.д. должен быть народным достоянием, а не частной собственностью. Учитывая, что доля собственности курорта «Нальчик» в размере 25,1% принадлежит профсоюзам России и КБР, профсоюзы активно отстаивали свою позицию по сохранению курорта и ограничению приватизации.

Недостатком санаторно-курортных услуг в период проведения экономических реформ, использование в течение продолжительного времени учреждений курорта «Нальчик» по назначению (предоставление санаториев для проживания беженцев из Чечни) привели к большим потерям инфраструктуры, материальной базы, медицинского оборудования и другого имущества. Значительная часть сооружений санаторно-курортного комплекса была изношена и не в состоянии обеспечивать предоставление конкурентоспособного комплекса услуг. Профсоюзы республики неодно-

кратно обращались к органам власти о недопустимости такого отношения к рекреационной системе, ведь санаторно-курортный комплекс имеет большое значение для республики в целом, муниципальных образований и даже для отдельного жителя. Но отсутствие эффективной государственной политики в сфере санаторно-курортного комплекса на протяжении перестроечных лет привели к тому, что на долю Кабардино-Балкарии, несмотря на её высочайший рекреационный потенциал, приходится очень малый процент российского санаторно-курортного потока. Хотя следует отметить, что в последние годы положение медленно выправляется.

Совершенно очевидно, что период времени, когда перед Правительством КБР, профсоюзам в первую очередь стояла задача сохранения имеющейся рекреационно-оздоровительной системы, прошёл. Время диктует решать более глобальные проблемы, которые обеспечат экономическую стабильность и прибыль, повьсят инвестиционную привлекательность рекреационной сферы, улучшат экологическую обстановку и послужат оздоровлению населения республики и России.

Острая ситуация сложилась с Дворцом профсоюзов, который не раз подвергался стремлению преобразовать его в частную собственность. Здесь пришлось вести принципиальную, решительную и бескомпромиссную борьбу за право владения зданием, которая была продолжительной, упорной и очень трудной. Чтобы его вернуть, профсоюзам пришлось пройти через 12 судебных заседаний различного уровня от Нальчика до Краснодара, Москвы, доказывая незаконность сделки купли-продажи, и только последнее заседание поставило точку в этой тяжёлой.

Казалось бы, вопрос решён. Но снова нашлись «новые хозяева» солидного здания – на этот раз строители. Опять ничего не вышло, так как Федерация профсоюзов представила неоспоримые документы, в том числе и финансовые, о принадлежности данного имущественного комплекса профсоюзам.

Но окончательный ли этот спор? Возможно, ещё найдутся «охотники» за народным добром. Хотя и тогда был уверен, и сейчас ответственно заявляю: это имущество профсоюзов республики. Профсоюзы и впрямь должны самоотверженно отстаивать права на своё имущество. Было

ясно, что только сильная, единая, организационно крепкая структура способна решать поставленные перед профсоюзами задачи. «Единый монолог» необходим сегодня как никогда – его весомость, авторитетность поможет преодолеть любые трудности, решить самые сложные проблемы. А монолог, расколотый на куски, легко растащить в разные стороны по какому-то отраслевому, корпоративному заводу и туникам.

Как это было в перестроечное время, когда практически все профсоюзы «перелобили» болезнью под названием «парад суверенитетов». Каких только «новых» профсоюзов разных мастей не организовывалось! Приезжали всевозможные делегации, агитировали за создание альтернативных профсоюзов. Были целенаправленные и упорные попытки развалить и обкомпроф – принимались немалые усилия по дискредитации профсоюзов, расколу их рядов, в ход пускался язвительный тон, навешивались всевозможные ярлыки, велась агитация за выход из профсоюзов и многое другое. Но мы сумели в этих непростых социально-экономических условиях, в обстановке постоянного реформирования поставить в центр внимания деятельность профсоюзов защиты социально-экономических интересов и трудовых прав рабочего человека, сформировать и развить новые отношения профсоюзов с органами законодательной и исполнительной власти, не только не допустив раскола и разбазаривания профсоюзного имущества, но, наоборот, направили усилия на стабилизацию ситуации, сохранение большей части профсоюзного имущества и выработку новых целей и задач, стоящих перед профсоюзами на том этапе.

Современные профсоюзы развиваются, перестраиваются вместе с государством. Появились новые требования и проблемы. Но и сегодня их главной задачей остаётся не допустить преодеание экономических трудностей за счёт трудящихся. На мой взгляд, современным профсоюзам следует активнее и принципиальнее включиться в процессы реорганизации предприятий, приватизации, отстаивая при этом интересы трудящихся. Им дано такое право. Не следует забывать народную мудрость: «что имеем – не храним, потерявши – плачем».

Пшикан ТАОВ,
председатель Экспертно-аналитического совета при Главе КБР, академик РАЕН, заслуженный деятель науки РФ

Руководителями не рождаются – ими становятся

Это не про неё. Светлана Нажмудинова Куашева родилась руководителем. Более восемнадцати лет она возглавляла Республиканский центр социальной помощи семье и детям МТЗ и СЗ КБР: с января 1995 г. занимала должность директора, а с апреля 2013 г. – заместителя директора.

Казалось, только вчера захлопнулись двери родной школы, и полная самых светлых надежд, она вступила на путь самостоятельной взрослой жизни. Отношения в родительском доме были построены на добре, терпении и взаимопонимании. Именно с этим багажом она пошла по жизни и остановила свой выбор на педагогической работе. Воспитатель, учитель, заведующая детским садом – на какой бы должности она ни работала, её всегда отличало доброе отношение к детям. Многолетняя работа с детьми и опыт воспитания своих двух укрепили веру в свои силы. Потребность быть полезной людям, желание дарить добро, заботу привели её в социальную службу.

В начале девяностых годов, когда о детской беспризорности стали говорить на всех уровнях, в регионах создавались социальные учреждения, призванные спасти детство. Именно Светлане Нажмудиновой доверили возглавить первый в Урванском районе и республике Территориальный центр социальной помощи семье и детям. Тогда пришлось приложить немало усилий для восстановления полуразрушенного здания, а потом создания лучших условий для жизнедеятельности детей. Но она не

испугалась, не подвела людей, доверивших ей новую социальную службу, о которых и сегодня вспоминает с теплом. Подстерегали её и другие сложности. Новое учреждение, новое направление в деятельности социальной службы. Шаг за шагом, решая одну проблему за другой, методом проб и ошибок было найдено нужное направление в работе. Одно она знала всегда – учреждение должно стать родным домом для подопечных, а сотрудники родными для их семей. И началась работа.

Тогда учреждение обслуживало Урванский и Лескенский районы. Сегодня Республиканский центр социальной помощи семье и детям обслуживает пять районов – Урванский, Лескенский, Терский, Майский и Черекский. В стенах учреждения получили необходимую социальную помощь уже не сотни, а тысячи детей из неблагополучных, малообеспеченных семей, семей находящихся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении.

Профессионал своего дела, она знает в какой трудной жизненной ситуации

оказалась каждая семья, как решить проблемы детей и их семей. Все усилия и по сей день Светлана Нажмудинова направляет на то, чтобы дети росли в благополучных семьях, чтобы родители заботились о своих детях и в семье царил мир и покой. Этим она снискала уважение и признание родителей и воспитанников, а также заслуженный авторитет у коллектива учреждения. Созданный ею коллектив – это единомышленники, так же, как и руководитель, заботящиеся о своих подопечных, и случайных людей в нём нет.

Не любит она рассказывать о своих успехах. Но сегодня нельзя не сказать, что при её руководстве в 2002 году центру был присвоен статус базового экспериментального учреждения Министерства труда и социального развития РФ и вручён Почётный диплом. Ею разработаны ряд программ в различных направлениях деятельности по оказанию социальных услуг несовершеннолетним и их семьям, Система качества предоставления социальных услуг ГКУ «РЦСПСД» МТЗ и СЗ КБР, материалы которой в 2016 году были опубликованы в журнале «Работник социальной службы».

С. Куашева не раз была отмечена за

добросовестное отношение к работе почётными грамотами Министерства труда и социального развития КБР, золотой медалью Международного арктического комитета в связи с 450-летием присоединения Кабарды к России, республиканскими и ведомственными почётными грамотами; неоднократно избиралась депутатом Совета местного самоуправления Нарткалы, долгое время была членом женсовета Урванского района, является членом политсовета местного отделения партии «Единая Россия».

Об этой замечательной женщине написали в книге «Женское лицо Кабардино-Балкарии» – книге об удивительных женщинах, которые внесли великий вклад в становление и развитие республики.

Конечно, все эти награды и признания важны для неё, но самая значимая награда – это благодарность её бывших воспитанников и коллег по работе, которые часто посещают центр, делятся своими достижениями и благодарят за то, что когда-то им посчастливилось быть в центре, что помогло им поменять свои жизненные позиции.

Сегодня мы, сотрудники Республиканского центра социальной помощи семье и детям, хотим поздравить Светлану Куашеву с юбилейной датой, от всей души пожелать ей долголетия, крепкого здоровья, успехов в работе и оставаться всегда такой же необходимой для всех окружающих её людей.



УНИВЕРСИТЕТ

«Кирилл и Мефодий для славян и неславян»

«Кирилл и Мефодий для славян и неславян» – под таким названием прошла в Институте истории, филологии и СМИ КБГУ конференция, посвящённая Дню славянской письменности.

Подготовили конференцию студенты 2-го курса направления «русский язык и литература» под руководством доцента кафедры русского языка и общего языкознания Лейлы Коковой.

Восемь докладчиков рассказали студентам и преподавателям об истории развития славянских языков и их современном состоянии. Кто-то обратился к древней истории, кто-то к фольклору,

а кого-то заинтересовали проблемы, с которыми сталкиваются носители славянских языков сегодня в попытке сохранить родную речь.

Выступления были интерактивными – на проекторе демонстрировались тематические фильмы, а некоторые студенты включили в доклад игровые элементы. Все доклады были представлены в двух экземплярах, чтобы

студенческие наработки в будущем стали материалами для обсуждения других учащихся.

Большое внимание на конференции было уделено славянам, находящимся в странах, где происходит ассимиляция со стороны основного государственного языка этой страны, – рассказывает профессор кафедры, доктор филологических наук Джамалдин Коков. – В некоторых областях Восточной Европы славяне попросту теряют свой язык. Эти вопросы сейчас достаточно активно обсуждаются мировым сообществом, что и определяет актуальность темы семинара.

Марина МАЗУРЕНКО

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН



«У ПРИРОДЫ НЕТ ПЛОХОЙ ПОГОДЫ»

«У природы нет плохой погоды», – поётся в известной песне, но сейчас многие могут с этим поспорить. Однако, несмотря на то, что первая декада июня не спешит радовать нас солнечными днями, даже в самом пасмурном дне можно найти что-то светлое и позитивное. Иногда это удаётся сделать, просто вовремя заглянув в календарь.

СУББОТА, 11 ИЮНЯ

В эту субботу профессиональный праздник отметят представители сразу двух отраслей – на 11 июня падают День мебели и День пивовара. Первый праздник отмечается уже десять лет, но пока так и не стал официальным. А вот пивовары подошли к делу ответственнее – в 2003 году Совет российских пивоваров учредил праздничный день, который отмечают во вторую субботу июня.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 12 ИЮНЯ

12 июня – День России, довольно молодой, но очень важный государственный праздник. 12 июня 1990 года первый съезд народных депутатов РСФСР принял Декларацию о государственном суверенитете России. Этот день стал точкой отсчёта абсолютно нового периода в истории нашей страны.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 13 ИЮНЯ

Выпавший на воскресенье День России дарит нам ещё один выходной – в понедельник. В этот раз начало рабочей недели сдвигается на один день, что даёт нам возможность провести время с близкими и заняться важными домашними делами, до которых никак не доходят руки.

ВТОРНИК, 14 ИЮНЯ

В 2005 году на Всемирной ассамблее здравоохранения был учреждён Всемирный день донора крови, который отмечается 14 июня. Доколовшись стран принимают участие в мероприятиях, приуроченных к этому празднику. 14 июня по всему миру проходят донорские акции, конференции и совещания, посвящённые пропаганде донорства крови.

СРЕДА, 15 ИЮНЯ

15 июня – Всемирный день ветра. Придумали такой необычный праздник Европейская ассоциация ветроэнергетики и Всемирный совет по энергии ветра. Главная цель этого дня – привлечь внимание мирового сообщества к потенциалу ветроэнергии. По мнению некоторых экспертов, развитие ветроэнергетики способно решить многие экономические, энергетические и экологические проблемы.

ПЯТНИЦА, 17 ИЮНЯ

В эту пятницу проходит Международный день борьбы с опустыниванием и засухой. Опустынивание – один из самых угрожающих природных процессов на планете. Каждый год засуха приводит к колоссальным потерям сельскохозяйственной продукции, угрожает здоровью и жизни примерно миллиарда людей.

Оксана СОКОЛОВА

Сердце, полное любви

12 июня Аниуару Хапалажеву исполняется 90 лет. Пройти такой путь даже мысленно, и то непросто. А как было прожить его? Как в каждый переломный или неоднозначный для выбора момент остаться человеком, который хочет быть в ладу со своей совестью? Как не подвести старших и быть авторитетом для детей, которых надо не просто поднять, но и передать такой набор качеств и привычек, которые станут путёвкой в жизнь?

Сейчас у Аниуара Талибовича есть время оглянуться назад, проанализировать, что и как сделано, поблагодарить судьбу, а себя поругать за те или иные поступки. В молодости такого времени не было. Не до рассуждений было. Вся жизнь с ранней юности – сколько себя помнит, надо было что-то делать. Работа и жизнь для Аниуара с малолетства были неотделимы друг от друга. Такая постановка вопроса была семейной традицией. А семейная традиция стала образом жизни. Официальную трудовую деятельность Аниуар начал в двенадцать лет в колхозе «Заря коммунизма». Буквально через год стал уважаемым механизатором.

К 1941 году Аниуару было 15, и он, как и все юноши, рвался на войну, на передовую. Но его не отпустили, оставили в колхозе. И не только потому, что был слишком юн: его золотые руки, работоспособность и организаторские способности были как нельзя кстати в колхозе. Ведь в то время практически все мужчины ушли на фронт. Дело было ещё и в том, что в семье Хапалажевых, оставшейся без отца, росли трое детей. И юный кормилец Аниуар достойно справился с одной из первых серьёзных задач, поставленных ему судьбой. После окончания Великой Отечественной войны Аниуар ещё год проработал в родном колхозе, а в 1946-м перевёлся в МТС села Урожайное, где проработал 15 лет. В 1961-м перешёл на работу в Кабардино-Балкарскую сельскохозяйственную опытно-исследовательскую станцию. Там трудился до ухода на пенсию в 1986 году, заработав любовь, авторитет и уважение коллег.

Начав работу с должности бригадира тракторной бригады, заводил гаражом, стал главным инженером, управляющим опорным пунктом. Всего у Аниуара Хапалажева 48 лет трудового стажа. И какого стажа! Ведь это были непростые предвоенные, потом тяжелейшие военные годы, когда вся страна трудилась дни и ночи, а потом не менее тяжёлые послевоенные, когда страна поднималась буквально из руин. Героические люди, героическое поколение, в число которых вошёл и Аниуар Хапалажев.

За эти годы, не оставляя работу, семейные проблемы, Аниуар Талибович окончил школу механизации, а потом КБГУ – факультет механизации сельского хозяйства. Он считал, что для профессионала образование так же необходимо, как и опыт работы. А он был настоящим профессионалом. И ни в одном из коллективов, где он работал, не было человека, который не признавал бы этого. За долгие годы



добросовестный труд Аниуар Талибович неоднократно поощрялся почётными грамотами. За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР в 1971 году награждён серебряной медалью ВДНХ, имеет Почётную грамоту Президиума Верховного Совета КБАССР, медаль «Ветеран труда».

Женился Аниуар Талибович в 1952 году. Привёл в дом красивую, умную и очень добрую девушку с таким же мягким, как и характер, именем Куна. Воспитывать четверых мальчишек было непросто, так как и он, и супруга работали. Иначе было бы очень тяжело выжить. Эти обстоятельства, по словам старшего из сыновей Анатолия, не давали братьям возможности лениться, были безответственными. Так как сестёр не было, говорит он, мама просто физически не могла бы всё успеть, да и здоровье часто подводило. Парни делили по дому и по хозяйству не только мужскую, но и женскую работу.

Родные говорят, что каждый из братьев обладает неповторимым набором качеств, которые окружающие и близкие очень ценят. А по рассказам младшего сына Юрия, который много лет руководил казначейством центрального округа Москвы, а последние три года трудится в должности заместителя директора Московского научно-исследовательского института глазных болезней им. Гельмгольца, работа отца в должности главного инженера Кабардино-Балкарской сельскохозяйственной опытной станции, бывшего

филиала Московской академии сельскохозяйственных наук, требовала полной отдачи сил и времени. Отец и мать целыми днями находились на работе. С мальчишками оставалась бабушка, мать отца, которая оказала большое влияние на их воспитание и мировоззрение. Перенес много страданий, она была очень мудрой и вложила в ребят все основополагающие черты, которые ведут сыновей Аниуара Талибовича по жизни, дают им силу: честность, трудолюбие и человеколюбие. Такой же доброй и хлебосошной была и жена Аниуара Талибовича Куна. Она была безгранична в своей доброте и восприимчива к чужой боли и проблемам. Доброта Куны Хапалажевой стала в селе легендой. Не было в Красноармейском человека, который не отведал её еды, которого она не поддержала словом или делом. В селе даже придуманы пословицы о её хлебосольстве и доброте. Дети тоже перенили эти семейные черты и традиции.

Уже много лет, как Куны нет в живых. Сыновья грустят, когда вспоминают мать, считают, что не в полной мере успели отдать ей сыновний долг. Но всё, что не успели сделать для неё, щедро делают для окружающих людей – близких и не очень, а часто и незнакомых.

Сыновья – Анатолий, двойняшки Борис и Арсен и младший Юрий – настоящая гордость и богатство Аниуара Талибовича Хапалажева, воспитанного в лучших национальных традициях доброжелательности, добросовестства и трудолюбия и всей своей жизнью ставшего примером сыновьям.

Скоро Аниуару Талибовичу исполнится 90. В доме соберутся все – дети, внуки, родственники. И в очередной раз с особой остротой дети почувствуют свою связь с отцом, родным домом, землёй. Вспомнят тех, кого уже нет с ними. Вновь ощутят щмяющее чувство невыразимой любви и душевную близость к отцу, постаревшему, но не сдающему позиций старшинства. Он и сейчас – как стержень их жизни, он в курсе не только всего, что происходит в семьях детей и даже внуков, но и событий всей страны. Читает газеты, смотрит информационные и политические программы по телевидению и, конечно же, всегда находит для себя занятие: неутомимо руководит всеми домашними делами. Аниуар Талибович всегда там, где нужны его светлая душа и полное любви сердце.

Римма СОКУРОВА

□ ДЗЮДО

МАСТЕР-КЛАСС ОТ СБОРНОЙ РОССИИ



Вчера в Нальчике в рамках специального тура по Северному Кавказу побывала сборная России по дзюдо во главе с главным менеджером сборных команд РФ по дзюдо Эцио Гамбой.

В столицу Кабардино-Балкарии прибыли северокавказские «сборники» и тренеры – заслуженные мастера спорта и мастера спорта международного класса: Камил Магомедов, Хасанби Таов, Беслан Мудранов, Камал Хан-Магомедов, Сиражудин Магомедов, Алан Хубецов, Хасан и Хусен Халмурзаевы, Магомед Магомедов, Арсен Омаров, Сослана Бостанов, Зеллинхан Оздоев, Аслан Камбиев и Ренат Саидов.

Основной целью визита сборной РФ по дзюдо является популяризация этого вида спорта среди молодёжи. Члены сборной России, в том числе и те, которым предстоит защищать честь нашей страны на Олимпиаде в Рио-де-Жанейро, дома бывают редко. Для них это приятная возможность увидеться с родными и близкими. Что касается

молодёжи, то излишне говорить, какое значение имеет для юных дзюдоистов мастер-класс от современных легенд тами. Министр спорта КБР Асланбек Хуштов поблагодарил Эцио Гамба за то, что, несмотря на плотный предолимпийский график, сборная России нашла время посетить Нальчик и провести здесь мастер-класс, значение которого для подрастающего поколения трудно переоценить.

После совместной тренировки с юными дзюдоистами синьор Гамба ответил на вопросы журналистов. «Я с большим удовольствием бываю на Кавказе, где наш вид спорта достаточно популярен. Сборная России в рамках предолимпийского турне, разделившись на две группы, побывает на Кавказе, а также в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбург и других субъек-

тах, где дзюдо динамично развивается. Предвосхищая ваш вопрос об Олимпиаде, отвечу так: надеюсь, что, несмотря на тяжёлую международную обстановку, сборная России примет участие в ней. У нас есть все предпосылки для успешного выступления в Рио. А что касается сегодняшнего события, оно очень полезно и для членов сборной, которых общение с начинающими спортсменами заряжает положительными эмоциями, и для детей, получающих бесценный опыт общения с именитыми спортсменами».

В Нальчик сборная прибыла после Дагестана, Чечни и Ингушетии и после мастер-класса в спорткомплексе «Универсальный» отправилась в Карачаевск-Черкесию.

Андемир КАНОВ.
Фото Артура Елканова

□ ПАУЭРЛИФТИНГ

ПОКОРИЛАСЬ «ОЛИМПИЯ-3»



В посёлке Лоо под Сочи состоялся чемпионат Евразийского союза «Олимпиа-3» по пауэрлифтингу.

Ярким и успешным было выступление спортсменов из Эльбурского района Азамата Жашуева и Евгении Марченко – воспитанников тренера Лейли Жаппуевой. Азамат соревновался в весовой категории 82 килограмма и показал в сумме трёх упражнений (жим лёжа, становая тяга и приседание со штангой) 500 килограммов. С этим результатом он стал победителем как среди юниоров, так и в открытой возрастной категории. Евгения боролась за награды в весе 56 килограммов в открытой возрастной категории и также заняла первое место. Она набрала в сумме 267,5 килограмма.

Прошедшие соревнования стали хорошей репетицией молодых спортсменов перед предстоящим мастерским турниром. Они выражают благодарность за поддержку председателю районного комитета по физической культуре и спорту Магомеду Жаппуеву и директору специализированной детско-юношеской спортивной школы Арсену Чеченову.

Анатолий ПЕТРОВ.
На снимке: Евгения Марченко и Азамат Жашуев с тренером Лейлой Жаппуевой

□ АНОНС

Кому достанется
Большой Летний приз?

Завтра на Нальчикском ипподроме будут разыграны сразу три традиционных приза второй группы на лошадях трёх лет и старшего возраста. Несмотря на то, что многие лучшие лошади находятся в Москве, где сегодня проходит большой скаковой день с розыгрышем приза Президента РФ, скучать тем, кто придёт на скачки, в Нальчике не придётся.



Конечно, специалистов – владельцев лошадей и завсегдатаев ипподрома в первую очередь интересует главный трофей дня – Большой Летний приз. На майлерские 1600 метров заявлены семь трёхлетних жеребцов. Единственный «американец» – Зубаир частного владельца И. Байрамукова, потерпев неудачу в призе в честь Дня Великой Победы, хорошо отдохнул и полон сил и желания реабилитироваться за поражение. Но в соперниках у него несколько «пробитых» россиян. Это Следопыт частного владельца П. Селимханова – второй призёр Пробного приза в Ростове, третий призёр Летнего приза в Нальчике Джордан частного владельца Х. Кудаява. Но главным претендентом на успех, безусловно, является Херувим хальвичного завода «Нальчикский». В его карьере пока три скачки, и все они на 1600 метров. На открытии скакового сезона Херувим выиграл Майский приз и теперь попытается выиграть громкий титул.

За приз в честь знаменитой кобылы Аналогичная, матери несравненного спортсмена и производителя Анилина – лошади столетия СССР, будут бороться десять трёхлетних кобыл. Все участницы – «россиянки». Подобралась ровная компания, в которой большинства звёзд нет, но есть победительницы и призёры различных призов. Взять, к примеру, Халиму Лав частного владельца Б. Шахмураева, которая в прошлом году выиграла приз города Нальчика на искомых 1600 метрах среди «россиян». Пора бы победить и Грей Шарк частного владельца А. Афунова. Для дочери Скэттер Тэе Голда, а значит, внучки великого Мистера Проспекто-

ра, победа в листе – приз в честь конного завода Секрекова и два вторых места (в традиционном призе второй группы – реки Кубань и призе города Нальчика) – результат скромный. Так что вперёд! Это же относится и к другой дочери Скэттер Тэе Голда – Сардинии конноспортивного клуба «Эльбрус», у которой в активе пока только два вторых места в ограничительном и именном призах.

Теперь о призе «Элиты» для лошадей четырёх лет и старше. На классические 2400 метров выйдут девять ветеранов. Сначала о трёх «американцах». Для Беркута частного владельца И. Расухаджиева это 27-я скачка. В Нальчике он известен как третий призёр Вступительного приза этого года. У Лицея частного владельца И. Евлоева 18-й старт, и ему хочется реабилитироваться за неудачу в том же Вступительном призе, где он остался шестым. Одиннадцатый раз выйдут на старт Скай Арч частного владельца Х. Кудаява. Во «Вступительном» он был вторым, но сейчас у него есть шансы на победу, которую из него может «выжать» мастер-жокей М. Каппушев. Что касается «россиян», то пусть меня простят другие, но в борьбе за трофей способны вмешаться разве что Твин Клинг частного владельца И. Агамирзаева, который уже побеждал в этом призе в 2014 году, и Чёрный Дрозд частного владельца Резуана Гаунова – третий призёр прошлого года Дерби Кабардино-Балкарии.

Вот, собственно, и всё. А как будет на самом деле, вы узнаете, посетив ипподром 12 июня. Начало в 12 часов.

Альберт ДЫШЕКОВ

14 ИЮНЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ДОНОРА КРОВИ

– Прежде всего от имени всех сотрудников Станции переливания крови поздравляю доноров и благодарю их за доброту и щедрость – они заслуживают похвалы и почестей в этот и в любой другой день года.

У нас в Кабардино-Балкарии донорство в основном родственное – когда кто-нибудь из близких попадает в больницу, весь род спешит сдать кровь. Есть, конечно, убежденные альтруисты, сдающие кровь безвозмездно, просто ради возможности спасти чью-то жизнь.

Много людей к нам приходит по призыву благотворительного фонда «Выше радуги», организованного Милой Тиашиевой. Директор «М-Драйв» Темиржан Байсиев сам сдавал кровь уже более 30 раз и ведёт за собой молодежь, в том числе личным примером. Многократно сдавали кровь Магомед Соттаев, Евгений Бабков, Хасанби Ханиев, который уже и сына к нам привёл. Впрочем, ситуация нередкая, Салимат Махиеву кровь сдавать направила её мама, детский врач и тоже донор. Врач Беслан Назранов сам неоднократно сдавал кровь и приводит коллег, очень действительно помогает в нашей работе.

Массово сдают кровь после объявления в мечети. Приходят, даже не запомнив фамилии больного, не придавая этому значения: «Нам сказали:

ЩЕДРОСТЬ ЖИЗНИ

В канун Всемирного дня донора крови о героях этой даты рассказала заведующая отделом Станции переливания крови врач-трансфузиолог высшей квалификационной категории Аза Дударова:



нужна кровь для тяжело больного ребёнка».

Постоянно, стабильнее всех сдают кровь те, кто по долгу службы оберегает жизнь людей: медики, полицейские и спасатели. Сотрудники МЧС и МВД приходят организованно, регулярно. Работники районных больниц поддерживают нас давно, а в Нальчике донорские акции стали проводить в онкологическом диспансере, когда главврачом туда пришёл Анатолий Канцалиев, затем инициативу поддержала городская клиническая больница №1 под руководством Анатолия Гергова. В последние два года этот коллектив лидирует по количеству доноров.

Среди вузов наиболее активно участвует в донорском движении Нальчикский институт кооперации (филиал) Белгородского университета кооперации, экономики и права. Кабардино-Балкарский государственный аграрный универ-

ситет в последние годы сдал позиции, а в КБГУ, к сожалению, традиционно мало внимания уделяют этой теме.

Организовано приезают сдавать кровь из районов республики. Майский, Чемгемский, Баксанский, Урванский представляют доноров аккуратно, а в Черекском районе Харун Байсиев добился самой высокой дисциплины – по спискам приглашают на повторное обследование через полгода.

Это очень важно, так как мы не можем выдать в больницу препараты крови, пока сдавший кровь донор не прошёл проверку на скрытые вирусные инфекции через полгода.

Если вы понимаете, насколько важна кровь для сохранения жизни человека в критической ситуации, если хотите подарить шанс на выздоровление тяжело больным и решили стать донором крови, пожалуйста, доведите своё доброе дело до конца – вернитесь на Станцию переливания крови через шесть месяцев. Сдать нужно всего лишь 30 мл крови для обследования на инфекции. После этого хранящуюся в холодильнике плазму, полученную из вашей крови, можно будет передать для использования в больнице.

Станция переливания крови глубоко благодарна всем донорам, проявляющим высокий уровень ответственности и заботу о ближнем.

Записала
Наталья БЕЛЫХ

РОДСТВО ПО КРОВИ

Кабардино-Балкарское региональное отделение Всероссийской общественной организации «Молодая Гвардия Единой России» и медицинский колледж КБГУ провели акцию «Я – донор».

Рано утром студенты медколледжа и активисты «Молодой Гвардии» – ребята, осознающие, какую важную роль в жизни человека может сыграть донорская кровь, собрались на Республиканской станции переливания крови, чтобы внести свой вклад в развитие добровольного донорства.

Хотя желающих поделиться своей кровью было гораздо больше, сдать кровь смогли лишь около 25 человек. Остальным это не удалось по ряду объективных и субъективных причин. Во-первых, не всех молодых людей с массой тела менее 50 кг допустили к донорству. Во-вторых, некоторые пришли на станцию переливания без паспорта, что автоматически вычеркнуло их из списка кандидатов в кроводатели, а кто-то забыл позавтракать.

Как выяснилось из разговора с участниками акции, сдавать кровь было не страшно даже тем, кто делал это впервые. Руководитель аппарата регионального отделения «МГЕР» Диора Улигова, которой прежде ещё не приходилось быть донором, рассказала, что предварительно узнала подробности о процедуре донации из интернет-источников. До того как попасть в донорское кресло, девушка прошла экс-

пресс-анализ крови, взвешивание и осмотр терапевта.

– Понимание того, что кровь, которую ты сдал, может спасти чью-то жизнь, мотивирует на то, чтобы вернуться на станцию переливания через полгода, – говорит Д. Улигова.

Дело в том, что для обеспечения инфекционной безопасности заготовленная плазма отправляется на шестимесячную карантинизацию. После этого донор должен вновь прийти на станцию переливания и сдать анализ крови. За полгода про-

ходит инкубационный период инфекционных заболеваний, и если у донора всё хорошо, значит, сданная ранее кровь безопасна.

Сотрудники Службы крови напоминают, что потребность в крови и её компонентах есть всегда. Если бы каждый здоровый человек, достигший восемнадцати лет, только один раз за всю свою жизнь сдал кровь, это покрыло бы все нужды медицинских учреждений.

Марьяна БЕЛГОРОВА.
Фото Артура Елканова



Первый Северо-Кавказский ресурсный центр по донорству крови открыт на базе «Клуб М-Драйв»

В Москве в Общественной палате РФ состоялось Всероссийское интернет-совещание по вопросам развития донорского движения. В его работе приняли участие представители некоммерческих организаций и медицинского сообщества регионов России. Основная тема совещания – совершенствование нормативной правовой базы службы крови и развитие системы общественного контроля в сфере донорства.

По инициативе Национального фонда развития здравоохранения проводится первый этап общественной оценки информационной открытости и доступности организаций Службы крови. В его рамках будет осуществлён мониторинг официальных сайтов региональных станций переливания крови всех субъектов РФ. Результаты исследования лягут в основу работы оргкомитета Всероссийской премии за вклад в развитие донорства крови «Со-Участие» в специальной номинации среди организаций Службы крови «Мы работаем для вас. Знак качества».

Также в рамках интернет-совещания объявлено об открытии первого в Северо-Кавказском федеральном округе донорского ресурсного центра на базе общественной организации «Клуб М-Драйв» в Нальчике.

«Клуб М-Драйв» – многолетний инициатор акций «Кавказский донор», «Леди-Донор», Всероссийского и Международного

дня молодого донора. Одним из главных лозунгов донорского движения на Северном Кавказе стал слоган «Мы не проливаем кровь – мы ею делимся!». Его используют при проведении донорских акций в субъектах СКФО.

Сеть ресурсных центров формируется Национальным фондом развития здравоохранения, Координационным центром по донорству крови и Общественной палатой РФ при партнёрстве с учреждениями Службы крови на базе региональных социально ориентированных некоммерческих общественных организаций.

Организаторами совещания выступили комиссия Общественной палаты РФ по охране здоровья, физической культуре и популяризации здорового образа жизни, Координационный центр по организации, развитию и пропаганде добровольного донорства крови при Общественной палате РФ и Национальный фонд развития здравоохранения.

Руслан ЮСУПОВ

«БОЛЬШАЯ ВОДА»

Дождливая погода последнего месяца на большей части территории Кабардино-Балкарии оказывает прямое влияние не только на состояние сельского хозяйства или жилищно-коммунальную сферу, но и на работу гидроэлектростанций, использующих энергию наших горных рек. Кавказское лето для энергетиков – время паводка, «большой воды» и большой работы.

Как сообщают в Кабардино-Балкарском филиале ПАО «РусГидро», своевременно выполнены все плановые мероприятия по обеспечению надёжной и безаварийной работы оборудования и сооружений станций во время прохождения паводка 2016 года. Между филиалом и администрациями Черекского и Баксанского районов республики заключены соглашения об оперативном представлении информации и порядке реагирования на нештатные ситуации.

Однако, как отмечают энергетики, в этом году в связи с низкими температурами воздуха в горной части республики паводок начался немногим позже обычного – в третьей декаде мая. Из-за про-

должительных ливневых дождей с первых дней июня объёмы воды, замеряемые на

створах водозаборных сооружений ГЭС Кабардино-Балкарского филиала ПАО

«РусГидро», существенно увеличились. Среднесуточный приток в эти дни на р. Баксан составил 35,1 кубометра в секунду – это на 11 процентов выше средне-многолетних значений. В то же время на реке Черек, где расположено основные мощности филиала, приток воды оказался ниже средне-многолетних значений на 18 процентов и составил 53,7 кубометра в секунду.

Аушгерская, Кашхатау и Баксанская гидроэлектростанции работают с максимальной нагрузкой, ГЭС филиала ежесуточно вырабатывают в среднем 2,53 млн. кВт.ч электроэнергии.

Руслан ИВАНОВ

□ ЮБИЛЕЙ

ПОБЕЖДЁННЫМ НЕ ВОЗВРАЩАЕТСЯ



«Если вор уходит от наказания только благодаря работе адвоката, значит, он не вор, так как у следствия среди массы доказательств, которые оно считало неопровержимыми, нашли оспариваемые – слабые места, послужившие основанием для развала обвинения, и это, разумеется, заслуга защиты и одновременно вина гособвинения, так как только из-за шаткости доказательной базы никакую, даже одиозную личность ускользнувшим от ответственности преступником не назовёшь – закон не позволит. А если всё же рискнёшь, придётся отвечать в суде за оскорбление чести и достоинства, и именно вам придётся доказывать, что высказана была чистая правда, но для этого придётся сделать то, чего не удалось громадной государственной машине, десяткам профессионалов – оперативникам, следователям, прокуратору, различным экспертам, что делает подобную позицию стопроцентно обречённой на провал».

общий уровень понимания объёма и сложности адвокатской работы.

В том случае он мог бы забрать оговорённые в договоре деньги, но не стал этого делать, пожалев своё время и хорошие отношения с клиентом.

Среди множества подзащитных Хасан-Али Борокова руководители различных министерств и ведомств, в том числе главная обвиняемая по коррупционному делу ОАО «Оборонсервиса», начальник департамента имущественных отношений Министерства обороны РФ Евгения Васильева, а в настоящее время – руководство подрядной организации, задействованной в строительстве космодрома «Восточный», в отношении которого возбуждено уголовное дело о хищениях.

Бороков говорит, что он защищает только закон. По его словам, в подобного рода делах слабым местом обычно является вменение вины по объективным критериям, когда не доказан преступный умысел, а также оперируют лежащими на поверхности фактами.

В случае с подрядчиком «Восточного» из бюджета была выделена определённая сумма на закупку стройматериалов, а руководитель сумел купить их дешевле. Но ведь это не значит, что он совершил хищение казённых денег. Безусловно, подрядчик получил выгоду, равную разнице в расчётной стоимости товара и реально затраченных денег на его закупку. Но это законно не запрещено и преступлением не является. Это бизнес, который стремится к более выгодным ценам, желает заработать и окупить затраты. Другое дело, если бы обвинение провело экспертную оценку купленного оборудования, установило, что оно не соответствует необходимым критериям, что и стало прямой причиной для негативных последствий.

Гораздо серьёзнее (а значит, значительно сложнее для защиты) было бы обвинение, в котором доподлинно был доказан умысел подрядчика купить

подешевле, несмотря на плохие или сомнительные качества оборудования. Но в том-то и проблема такого рода обвинений – они оценивают исходные и конечные данные, тогда как главные – запланированные, в которых может быть как чистая коммерция с выгодной покупкой, так и умышленный уход от взятых на себя обязательств обеспечить возведение объекта с применением наилучшего строительного материала или технического оборудования. И то, и другое требует вестественных и неоспоримых доказательств, и только тогда вменение тех или иных статей Уголовного кодекса будет субъективным, с учётом мотиваций и конкретных действий определённого человека. Только тогда вору не избежать наказания, а невиновного не осудят.

Известный адвокат родился в селе Гибаново в многодетной семье учительницы начальных классов и автодорожного мастера-строителя, ставшего впоследствии заводчиком сельхозпродукции Папуржан и Бетала Бороковых. Единственный мальчик из пятерых детей был вторым после отца ответственным за порядок в доме.

Отличная учёба в средней школе, успехи в спорте, хорошее чувство юмора, умение мгновенно подметить любой просчёт в чьих-то рассуждениях на самые разнообразные темы – все эти качества обеспечили Хасан-Али Борокову лидерство среди сверстников. Староста, комсорг, капитан университетской команды интеллектуального клуба «Что? Где? Когда?» – везде Бороков был первым и всегда стремился к победе. Говорит, что это свойство характера было воспитано его отцом. В отличие от матери, которая в любой ситуации всегда занимала сторону сына, отец мог быть предельно жёстким в своих оценках его поведения. «Однажды, когда я как комсорг сделал замечание хулиганившим мальчишкам, меня здорово побили. Едва

сдерживая слёзы, явился домой, стараясь оправдаться перед отцом и объясняя, что «их было двое». Ожидал от него понимания, но вместо этого он со злостью сказал: «Никогда не возвращайся победённым». Я запомнил эти слова на всю жизнь.

В школьные годы Хасан-Али мечтал быть лётчиком, даже повесил в коровнике качели, на которых при каждой свободной минутке «тренировал вестибулярный аппарат». Детское увлечение уступило место юношеской мечте стать неким многоименным генеральным прокурором СССР. «Прочитал о Нюрнбергском процессе и был сражён речью главного обвинителя Руденко, что в дальнейшем предопределило мой выбор вуза и будущую специальность». Бороков поступил в МГУ, учился на факультете уголовного процесса и прокурорского надзора. Говоря об уровне преподавания, замечает, что в МГУ даже стены учат, так как «высокообразованные». И ещё – там ищут таланты, а найдя, «пестуют», многократно увеличивая нагрузки и поднимая планку требований.

На последних курсах Бороков работал общественным помощником следователя в прокуратуре Ленинского района Москвы. Считает, что прошёл отличную школу отношения к делу, где, помимо твёрдых знаний и умения аналитически мыслить, востребована была и предельная аккуратность в соблюдении формы взаимодействия как с вовлечёнными в уголовное производство людьми, так и в отношении всех процессуальных действий.

После окончания учёбы Хасан-Али Борокова приглашали работать в Москве. Но отец настоял на его возвращении, заметив, что он единственный сын, который обязан быть рядом со стареющими родителями.

До 1998 года молодой юрист сменил массу должностей в самых различных организациях, учреждениях и предприятиях:

следователь прокуратуры Терского района, юрист-консульт мебельно-деревообрабатывающего комбината «Эльбрус», старший преподаватель историко-юридического факультета КБГУ, председатель правления коммерческого банка «Нарт», заместитель начальника треста «Каббалксельстрой»... По его словам, таким образом сама жизнь готовила его к серьёзной адвокатской деятельности, успех в которой во многом зависит от знания «как всё устроено изнутри» в самых различных финансовых или производственных структурах. Бороков считает, что стал адвокатом не вопреки своей мечте о прокурорской деятельности, а благодаря ей. «Прокурор, стоящий на страже соблюдения закона, – это адвокат в уголовном судопроизводстве, в зоне его внимания всё совершённое следствием в разрез с законом и в нарушение предписанных нормативов».

По его словам, жизнь постоянно требует или новой нормы закона, или внесения в него поправок. В этом смысле практика закон опережает. Бороков считает, что в настоящее время есть пробел в уголовно-процессуальном процессе, из-за чего возможны нарушения прав граждан при задержании. Если полицию и другие правоохранительные органы обязать сообщать обо всех произошедших задержаниях в свою дежурную часть и назначить ответственность за игнорирование этого требования, сотни родственников не будут сходить с ума, не зная, что случилось с их близкими, а уполномоченные на совершение этого процессуального действия вынуждены будут не отступать ни на шаг от предписанных правил, в том числе и по форме предварительных бесед с подозреваемыми. Но пока, говорит Бороков, такая норма ещё не принята, но закон в ней нуждается.

За высокий профессионализм в защите законных прав и интересов граждан и безупречную деятельность Хасан-Али Бороков награждён почётными грамотами Федеральной палаты адвокатов РФ и Управления Министерства юстиции РФ по КБР.

«...Особо проявил себя на посту вице-президента Адвокатской палаты КБР, активно участвуя в выполнении государственной задачи по реорганизации адвокатуры. Вносит большой вклад в просветительскую работу, являясь активным членом Республиканской согласительной комиссии и Ассоциации юристов России в КБР». Такую оценку получила деятельность Борокова от Федеральной палаты адвокатов РФ, Министерства юстиции республики, а также Совета местного самоуправления города Нальчика. Но, помимо официального мнения, о Борокове говорят, что он полностью предан своим клиентам и будет защищать до победы. Все о нём знают и другое – побеждённым он не возвращается.

Недавно Бороков отпраздновал свой 55-летний юбилей. Считает себя счастливым человеком – у него любимая работа, он отец семерых детей и полон сил для новых свершений.

Зинаида МАЛЬБАХОВА.
Фото Камала Толгурова

□ БЕЗОПАСНОСТЬ

БЕРЕГИТЕ УРОЖАЙ ОТ ОГНЯ

У земледельцев Кабардино-Балкарии наступает ответственная пора – уборка урожая колосовых и зерновых культур. Перед началом уборочной страды необходимо принять меры, направленные на исключение возможности возникновения пожара и уничтожения огнём урожая.



О том, что необходимо сделать в преддверии уборочной страды и в ходе её проведения, рассказывает руководитель пресс-службы Государственной противопожарной службы КБР Арсен Сабанов.

– Кадры решают всё, в том числе и в деле обеспечения пожарной безопасности. Как должны подготовиться к периоду уборки работники сельхозпредприятий?

– Все, кто будет принимать участие в проведении хлебоуборочных работ, должны пройти противопожарный инструктаж, знать и строго соблюдать требования правил пожарной безопасности.

Кроме того, в каждом хозяйстве должны быть назначены лица, ответственные за надлежащую подготовку уборочных машин, агрегатов и транспортных средств к уборочной страде.

– Каковы требования к подготовке техники?

– Вся сельскохозяйственная техника, задействованная в уборке урожая, должна иметь исправное электрооборудование, исключающее возможность образования искр и короткого замыкания.

Обязательное требование – наличие первичных средств пожаротушения. Комбайны необходимо снабдить огнетушителями и ручным противопожарным инструментом – штыковыми лопатами, а также резиновыми хлопьями (для прекращения доступа кислорода к пламени).

На тракторе в агрегате с жаткой должен быть огнетушитель, бочка с водой, ведро и хлопья. На других транспортных средствах – штыковая лопата и хлопья.

– В засушливую погоду пламя по высоким хлебам и травам может распространяться со скоростью 10-15, а при порывах ветра – до 500-600 метров в минуту. Как снизить возможные риски?

– С наступлением восковой спелости зерна хлебные массивы необходимо обкосить и опахать полосой шириной не менее четырёх метров, разбить на участки площадью не более 50 гектаров с прокосами шириной не менее восьми метров.

При каждом хлебном массиве, где ведётся уборка, должен находиться трактор с плугом для опашки массива в случае возникновения пожара, и, конечно, дежурный тракторист.

– В период уборки урожая резко возрастает количество

пожаров, связанных с поджогом стерни и сухой травы.

– В большинстве случаев причиной таких возгораний является человеческий фактор: многие недобросовестные земледельцы и арендаторы с окончанием уборочной страды сразу же поджигают оставшуюся на поле стерню, создавая тем самым угрозу уничтожения урожая, находящегося рядом с уборочными участками.

Так случилось, к примеру, в августе 2015 года, когда после поджога стерни на одном из уборочных участков у въезда в село Карагач Прохладненского района пламя перекинулось на кукурузное поле.

В тушении пожара были задействованы боевые расчёты четырёх пожарных частей, которые в течение трёх часов боролись с огнём и сумели отстоять большую часть урожая.

Но всё же не обошлось без потерь – было уничтожено 15 гектаров кукурузы на корню. Из-за чьей-то халатности арендатор понёс значительный материальный ущерб.

Все жители республики должны знать, что в период уборки урожая колосовых и зерновых культур запрещается сжигание стерни и пожнивных остатков, а также разведение костров на полях.

Горение стерни происходит на больших площадях, огонь быстро распространяется сразу в нескольких направлениях.

Остановить хорошо разгоревшийся пожар бывает очень не просто, особенно в ветреную погоду, потому нередки случаи, когда от поджога стерни или сухой травы страдают необрунные поля.

В такой ситуации на тушение направляется вся находящаяся в боевом расчёте и резерве техника, а в это же время может произойти серьёзный пожар в жилом секторе или на объекте с массовым пребыванием людей. Поскольку ресурсов для тушения второго пожара в такой ситуации не остаётся, да и на преодоление расстояния от одного очага возгорания до другого требуется определённое время, последствия могут быть непредсказуемыми.

Анализ пожаров показывает, что в 2015 году подразделения пожарной охраны республики 928 раз выезжали на тушение горящей стерни и сухой травы.

В текущем году с наступлением тёплых дней из-за поджога сухой

травы произошло уже 153 пожара. А ведь летний пожароопасный период только начался!

Во избежание таких ситуаций всем жителям и земледельцам республики следует строго соблюдать требования правил пожарной безопасности.

– В чём они заключаются? Перечислите, пожалуйста, по пунктам.

– Не выжигайте стерню на полях;

– не сжигайте сухую траву вблизи уборочных полей, автозаправочных станций и жилых строений;

– не производите бесконтрольное сжигание мусора и разведённые костры;

– не оставляйте детей одних, не разрешайте им бавоваться со спичками и другими источниками огня;

– во избежание перехода огня с одного строения на другое очистите от мусора и сухой травы территорию хозяйственных дворов;

– не бросайте горящие спички и непотушенные окурки.

– Допустим, всё, что нельзя, мы делать не будем. А если пожар всё-таки случится? Например, в результате короткого замыкания электроцепи или от молнии.

– В случае пожара необходимо в первую очередь вызвать пожарную охрану по номеру «01» (со стационарного телефона) или «112» (с мобильного).

До прибытия подразделений пожарной охраны для ограничения распространения огня по хлебному массиву зону горения следует опахать. При этом место опашки надо выбирать с учётом скорости распространения огня и направления ветра, а вдоль опахиваемой полосы расставить людей для тушения разлетающихся искр и горящих пучков солом.

При пожаре на хлебоуборочных агрегатах, а также транспортных средствах необходимо принять меры по тушению огня и выводу агрегата из уборочного массива.

Убрать урожай без потерь и сохранить его от огня – дело каждого участника уборочной страды. Соблюдение мер пожарной безопасности при уборке урожая – главное условие того, что в доме каждого из нас всегда будет свежеспечённый хлеб.

Подготовила Ирина БОГАЧЁВА

□ НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ



Математический задачник для сверстников

Математический задачник «Зольский район в числах, величинах и задачах» вышел в свет в издательстве «Полиграфия».

Авторами занимательного пособия для учеников 1-4 классов являются учащиеся четвёртого класса, теперь уже выпускники прогимназии №1 г.п. Залужкожае Мурат Бжахов, Инал Карданов и Ахмед Кутотов.

Над своим детищем ребята работали под руководством учительницы Анны Букиной, талантливого педагога, умеющего увлечь ребят самыми невероятными идеями, которые успешно претворяются в жизнь.

В начале учебного года, когда ребята изучали тему «Нумерация. Числа, которые больше 1000», все учащиеся класса работали над проектами и защищали их на уроках математики. Мурат, Инал и Ахмед тоже подготовили проекты о поселениях Зольского района. После защиты проектов долго обменивались информацией, сравнивали величины населённых пунктов и решили создать групповой проект о районе, составить математический справочник с текстовыми задачами на основе краеведческого материала. Начали со сбора информации о числах и величинах муниципалитета. Часть нашли в интернете, а за недостающей обратились в администрацию Зольского района, в редакцию газеты «Зольские вести», в архив, ЗАГС, библиотеку, ОГИБДД и районный Совет ветеранов.

Собрав необходимые материалы, школьники приступили к составлению сборника задач.

Как рассказала руководитель проекта А. Букина, задачи получились различного уровня сложности, что позволяет применять их

на уроках во всех классах начальной школы и давать дифференцированные задания детям с разным уровнем подготовки.

Задания из сборника были предложены для решения в 1-4 классах прогимназии. Подавляющее большинство учащихся согласилось с мнением, что задачи о своём районе им были понятнее и интереснее.

– Наша гипотеза о том, что авторские задачи, составленные на основе краеведческого материала, способствуют повышению познавательной активности детей и учат их решать текстовые задачи, полностью подтвердилась, – отметила Анна Букина.

– Мы очень гордимся успехами своих учеников. Это результат системной планомерной работы всего педагогического коллектива прогимназии, – рассказала директор учреждения Любовь Шалова.

– Задачник имеет, на наш взгляд, огромное практическое значение. Он рекомендован Институтом повышения квалификации и профессиональной подготовки КБГУ им. Х.М. Бербекова для использования в качестве пособия в начальных классах педагогами и учащимися для развития познавательной активности, овладения навыками решения задач. Кроме того, как показывает практика, авторские задачи, непосредственно связанные с жизнедеятельностью района, более близки и понятны детям, способствуют воспитанию чувства патриотизма, любви и уважения к родному краю.

Ранета БЖАХОВА

Профсоюзный актив отрасли, работники аппарата Кабардино-Балкарского республиканского комитета Российской профсоюзной организации культуры выражают глубокое соболезнование, председателю профкома Государственной национальной библиотеки им. Т.К. Мальбахова, члену пленума рескома профсоюза СЕКРЕКОВОЙ Зареме Хасановне в связи со смертью матери СЕКРЕКОВОЙ Анны Нарташовой.

Коллектив ФКУ «ГБМЭС по КБР» выражает соболезнование сотруднику ТЛЕПШЕВУ Аслану Руслановичу по поводу смерти отца ТЛЕПШЕВА Руслана Таибовича.

ПАМЯТЬ

ОН БЫЛ СОЗИДАТЕЛЕМ

Год назад ушёл из жизни Борис Килов, о котором в эти дни с грустью вспоминают родные и друзья, а также коллеги – работники Управления Чегемской оросительно-обводнительной системы, где ветеран труда отдавал все силы народному хозяйству с 1983 по 1998 год, занимал должность начальника участка и был награждён Почётной грамотой за плодотворный труд в системе мелиорации и водного хозяйства КБАССР.



Борис Хамтикович прожил 82 года. Агроном первого выпуска Кабардино-Балкарского государственного университета был отмечен благодарностью командования в период несения службы в армии в качестве радиотелеграфиста в звании старшего лейтенанта, а также Почётной грамотой за активное участие в пропагандистской работе в системе партийного просвещения.

Неоднократно Б. Килову объявлялась благодарность за добросовестное отношение

к труду. Министерством труда и социального развития КБР за участие в одном из военных конфликтов Борису Хамтиковичу был присвоен статус ветерана – участника войны.

В 1958 году в составе студенческого отряда Б. Килов работал на целине. Позднее в колхозе с. Чегем-2 трудился в должности главного агронома и до 1983 года работал в этом населённом пункте на разных должностях.

«Отец был очень позитивным человеком, обладал замечательным чувством юмора, – рассказывает дочь Бориса Хамтиковича Жанна, работник Управления Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Кабардино-Балкарской Республике. – Он относился к числу создателей, людей, делающих нашу жизнь комфортнее и благополучнее. На таких равняются, им подражают, их помнят и любят».

Владимир АНДРЕЕВ

ЗАКОН

ИГРА ВНЕ ЗОНЫ

Следственными органами Следственного комитета РФ по КБР возбуждено уголовное дело по факту незаконной организации и проведения азартных игр с использованием игрового оборудования вне игровой зоны.

По версии следствия, подозреваемый арендовал квартиру, расположенную в доме №6 на улице Гагарина в Нальчике, разместив в ней четыре игровых аппарата. В нарушение закона «О государственном регулировании деятельности по организации и проведению

азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты в РФ» он незаконно проводил азартные игры. В рамках уголовного производства игровое оборудование изъято, подозреваемому избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде и надлежащего поведения.

Уголовное дело возбуждено по материалам ОЭБ и ПК МВД по КБР, расследование продолжается, сообщает старший помощник руководителя следственного управления капитана юстиции Мурат Багов.

ШТРАФЫ ЗА НЕДЕЛЮ

С 3 по 9 июня зафиксировано 17294 нарушения правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 11 млн. 698 500 рублей, взыскано более трёх миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России www.gibdd.ru, в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР

УТОЧНЕНИЕ

В материале «Порадовали интернатовцев», опубликованном в №106 от 9 июня, должность Элеоноры Таовой не директор (как указано в публикации), а заместитель директора интерната.

ПОЛИЦИЯ

Позаботьтесь о безопасности детей на дороге!

С наступлением каникул Госавтоинспекция прогнозирует осложнение обстановки с детским дорожно-транспортным травматизмом.

Только за первые летние дни в Кабардино-Балкарии зарегистрировано три ДТП с участием несовершеннолетних. Вместе со снижением общего числа аварий с участием несовершеннолетних, по данным статистики, на летние месяцы приходится до 30 процентов всех ДТП с пострадавшими детьми.

Водителей призывают проявлять повышенное внимание, соблюдать установленный скоростной режим и учитывать, что на проезжей части дороги может внезапно появиться ребёнок.

Родители не должны оставлять детей без присмотра. Необходимо собственным примером показывать правильное, а главное – безопасное поведение, использовать светоотражающие приспособления в тёмное время суток.

УГИБДД МВД по КБР

Справку можно получить в любом отделе

Справка о наличии (отсутствии) судимости может потребоваться по разным причинам. Для её получения пишется заявление, где обязательно нужно указать личные данные.

За несовершеннолетних справки получают их законные представители – родители или опекуны (попечители). Для этого требуются документы, подтверждающие родство (опеку, попечительство), свидетельство о рождении ребёнка.

Заявление о получении справки рассматривается информационным центром МВД по КБР (Нальчик, пр. Кулиева, 10, корп. «б»). Справки по тел.: 8 (8662) 49-54-60, 49-51-45.

Также жители Нальчика могут подать такое заявление в ближайшем отделе полиции.

Управление МВД России по Нальчику (ул. Байсултанова, 11 «а», тел. 8 (8662) 49-49-61);

отдел полиции №1 (ул. Ногмова, 47 «а», тел. 8 (8662) 49-42-34);

отдел полиции №2 (ул. Кабардинская, 193 «а», тел. 8 (8662) 49-57-33).

Справка о наличии (отсутствии) судимости выдаётся бесплатно лично заявителю либо его доверенному лицу. Поэтому по обычной почте подать заявление о предоставлении справки невозможно. Однако запрос можно подать в электронном виде. Зарегистрировавшись один раз на сайте gosuslugi.ru, пользователь получает доступ ко всем услугам портала.

Пресс-служба УМВД России по Нальчику

КАЗЁННЫЙ ДОМ

Стал призёром

В Челябинске в спорткомплексе «Метар-спорт» завершился чемпионат страны по рукопашному бою среди территориальных органов и ведомственных вузов ФСИН России.

За титулы чемпионов ФСИН России боролись сильнейшие спортсмены из 43 команд территориальных органов и образовательных организаций Федеральной службы исполнения наказаний. В соревнованиях приняли участие около 300 бойцов, за сборную УФСИН России по КБР выступили трое сотрудников.

В результате упорных поединков в личном зачёте на вторую ступень пьедестала почёта поднялся лейтенант внутренней службы УФСИН России по КБР Замир Максидов.

Рахим Гонов и Ислам Мамов также продемонстрировали высокий уровень профессионализма, мастера, сообщает пресс-служба УФСИН России по КБР.

Подготовила Зинаида МАЛЬБАХОВА

ПРОКУРАТУРА

Отходы сбрасывали в реки

Прокуратура Зольского района с привлечением специалистов Министерства природных ресурсов и экологии, территориального отделения управления Роспотребнадзора в Баксане и других контролирующих органов по обращению жителя с. Светловодское проводит проверку соблюдения природоохранного и санитарно-эпидемиологического законодательства молочным комбинатом «Светловодский».

В ходе инспекции в деятельности предприятия выявлены многочисленные нарушения экологических и санитарных норм. Установлен факт сброса отходов производства в реки Псыншоко и Золка. Кроме этого, в нарушение требований трудового законодательства работникам не выданы прошедшие обязательную сертификацию или декларирование соответствия спецодежда, обувь и другие средства индивидуальной защиты, а также смывающие или обезвреживающие средства, соответствующие типовым нормам. Проверка продолжается, сообщает пресс-служба прокуратуры КБР.

Зинаида КЕШОКОВА

Следующий номер газеты выйдет 15 июня

Главный редактор
Арсен Булатов
Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габыева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-66-26, науки и образования – 42-75-37, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор,
■ О. Накова – редактор по выпуску,
■ И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 4154 экз.

Заказ – №785. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.30

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраград»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

□ ДОБРЫЕ ДЕЛА



Неравнодушные изменят мир

В Международный день защиты детей, члены президиума Совета женщин г.о. Баксан во главе с председателем Людмилой Хашкуловой посетили Детский дом-интернат в с. Куба, в котором проживают 50 детей. Они поздравили ребят с праздником, привезли им фрукты и сладости. К представителям Совета женщин присоединились и корреспонденты редакции газеты «Баксан», которые также приехали не с пустыми руками, а привезли подарки: одежду и обувь для детей разных возрастов.

К ребятам приехали и клоуны, которые устроили настоящий праздник: играли, шутили, показывали фокусы, танцевали.

Гости обратились к ребятам с поздравлениями, пожеланиями добра, мира, любви и успехов на жизненном пути.

В конце встречи дети вместе с воспитателями и гостями сдела-

ли памятное фото. После обеда у ребят прошли соревнования по волейболу и футболу, а потом танцы.

Неравнодушные изменят мир, хочется, чтобы детские дома и интернаты остались в прошлом, а все дети на Земле были счастливы и жили в любящих семьях.

Диана МАШЕЗОВА.

Фото автора

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦

Кабардино-Балкарское региональное отделение партии «Единая Россия» сердечно поздравляет жителей республики с Днём России – государственным праздником, символизирующим национальное единение россиян в общем деле укрепления и процветания великой державы. Мира и согласия, успешного развития и благополучия!

Региональный политический совет; Региональный исполнительный комитет

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики и ГКУ «Республиканский центр народных художественных промыслов и ремёсел» приглашают
с 21 июня по 10 июля
в Национальный музей КБР
НА ВЫСТАВКУ-ЯРМАРКУ
ПРОИЗВЕДЕНИЙ МАСТЕРОВ ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ.
ОТКРЫТИЕ 21 ИЮНЯ В 16 ЧАСОВ. ВХОД СВОБОДНЫЙ.

Государственный Музыкальный театр приглашает на спектакль Л. Филатова «Про Федота-стрельца, удалого молодца», который состоится 16 июня в 19 часов. Справки по тел. 77-42-08

Куплю снятые с производства духи
(новые, запечатанные, из старых запасов) производства Франции, США, Египта, следующих фирм-производителей: Lancome, Estee Lauder, Chanel, Dior, Jacques Fath, Guerlain, Caron, Laroche, Carven, Hermes, Courreges, Rochas, Armani, Yves Ro Chabrawichi, Kesma, Parficio и т.д.
Интересуют ароматы: Climat, Sikkim, Envoi, Tresor, Magie Balafre, Estee, Ellipse, Fath de Fath, Estee, Paloma Picasso, Ma G Clea, Ispahan, Empreinte, J'ai Ose, Fidji, Clandestine, Sensi, C Nefertiti, Favori, Gi Gi, Papiillon, Spartacus и т.д.
А также духи производства СССР.
Звоните по тел. 8-928-690-10-70.

КУПЛЮ советские фотоаппараты, объективы.
☎ 8-962-002-77-77

АСФАЛЬТ
УКЛАДКА АСФАЛЬТА, ПОДГОТОВКА ОСНОВАНИЙ
ОБРАЩАТЬСЯ ПО ТЕЛЕФОНАМ: 8-960-422-58-43, 8 903-491-46-97.